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0 íulhán-szorosnál jjlssztssertük íz alóli támadásohat
IVIak^cs harcok az orosz iránion. — Teljes erővel dúl a Somme- 
csata. A németek huszonnégy ellenséges repülőgépet Bőitek le.

Egyre véresebben dúl a világháború, 
egyre többen sodródnak bele a gyilkos 
áradatba. Két éve elmúlt, hogy folyik ez 
az ádáz küzdelem a nélkül, hogy csak egy 
pillanatra is megállt volna. És ha ma 
szertenézünk éppúgy, borúlátót látunk 
mindenfelé, mint tegnap. A láthatár nem 
tisztul, sőt egyre inkább sötétedik.

És ne vessük azt föl, hogy miért van 
ez így? Ha megfelelhetnénk is reá a leg­
jobb meggyőződéssel, ezzel már úgy sem 
segíthetnénk. Számolnunk kell azzal, 
hogy csak nem az egész világ szövetkezett 
ellenünk s megkell feszíteni minden iz­
munkat, meg kell duzzasztani minden 
erőnket, hogy a mi nemzeti eleiünk nem 
csak, hogy csorbítatlanul, hanem még 
megnövekedve kerüljön ki ebből a hatal­
mas megpróbáltatásból. Mert hogy első­
sorban is magunkra kell gondolnunk, azt 
a jogunkat nem vitathatfia el senki.

És, ha igy nézzük ezt a rettenetes föl­
fordulást, akkor azt látjuk, hogy a leg­
közvetlenebbül az oláh veszedelem fenye­
get bennünket. Mellékes az megint most 
már, hogy Románia rablótámádásához 
elégséges lett volna pusztán az a mérhe­
tetlen, de éppen ilyen indokolatlan gyűlö­
let, amit irántunk táplált? A tény az, 
hogy az otromba oláh bocskor legelőször 
is Erdély drága földjére lépett, a mi leg- 
félcUtebb kincsünkre vetette rá vad te­
kintetét- A feleletet erre már nem is sza­
vakkal, de tettekkel kapja meg. Egy ha­
talmasat lendült már a magyar ököl. Pet- 
rozsénynál ki kellett takarodni az alatto­
mos betolakodónak. És keményen elzár­
juk előle ezt az utat. Höfer mai jelentése 
mondja:

A Vulkán-szoros területén román elő­
retöréseket visszavertünk.

Nagyszebennél is megkapták az íze­
lítőt az oláhok abból, amit nagyon is meg­
érdemeltek. Ott és az erdélyi keleti harc­
vonalon most nincs is különösebb ese­
mény.

Az oroszok offenzivája egyre tart. 
Nem kímélik az emberanyagot jó muszka­
módra, rohamot roham után indítanak 
állásaink ellen, de eredmény nélkül. Az 
ellenség véres veszteségei — mondja ve­
zérkarunk — megfelelnek a megszokott 
harcmodornak. Szóval az orosz hullahe­
gyek egyre szaporodnak.

Az olaszok muníció és emberpazar­
lása szintén céltalan. Hiábavaló minden 

erőlködésük, állásaink megingathat atla- 
nok.

A Somme — tartós csata — igy neve­
zik a németek, — teljes erővel dúl. Külö­
nösen a tüzérség fejt ki nagy tevékenysé­
get. Az angolok és franciák nem kímélik 
a muníció gyilkos áradatát a németektől. 
Viszont azok megmutatják, hogy a véde­
kezésnek is éppen úgy mesterei, mint a 
támadásnak. Itt a levegőbetn is nagy 
viaskodás dúl, amelyben azonban megint 
a németek kerekednek felül. Huszonnégy 
ellenséges repülőgépet lőttünk le, mig az 
ő veszteségük mindössze csak hat repülő­
gép volt ezzel szemben.

A' németek mindenütt megállják he­
lyüket. Amilyen öntudatosan mentek bele 
ebbe a háborúba, éppen olyan kitartással 
harcolják azt végdg. És rendíthetetlenül 
bíznak abban, hogy áldozataik megtermik 
gyümölcsüket.

Háborús hireink a következők:

Höfer jelentése-
Budapest, szept. 2'. (Keleli harctér.) 

Román-harcvcnal; Vulkán- szoros terüle­
tén román előretol-.seket visszavertünk. 
Nagyszebennél és az erdélyi keleti harcvo­
nalon nincs külßuäsebb esemény. Károly 
főherceg harevonala: b.babától kelet­
re és északra az ellenség makaóul foly­
tatta támadásait. Az említett várostól ke­
letre tömegeit kezdetben elért csekély si­
kerei után megállapítottuk és további tá­
madásait visszavertük. Lucinai méneste­
leptől délnyugatra oroszok tegnap is he­
ves rohamot intézlek. Ez a. roham a. hete­
dik utolsó napokban budapesti honvédek 
arcvonala előtt összeomlott. Ludova kör­
nyékén elragadtuk ellenségtől legutolsó 
harcokban kivívott előnyeit. Lipót bajor 
herceg arcvonala: Oroszok Zborow és Sze­
rető legfelső folyása között naphosszat 
tartott tüzérségi előkészítés után tegnap 
újból nagy haderőket vittek támadásra. 
Már több rohamot visszavertünk, midőn 
délután Perepelnikítől északkeletre sike­
rült nekik vonalunkat betömi. Éjszakai 
ellentámadásunk elkeseredett harc után 
állásaink teljes visszanyerését eredmé­
nyezte. Kétszáznál több fogolyt ejtettünk 
és hét gépfegyvert zsákmányoltunk. Az 
ellenség véres veszteségei megfelelnek 
megszokott harcmodorának-

(Olasz harctér.) Karst-fensik déli sza­
kaszán közel harcok folynak, amelyekben 
csapataink egy gépfegyvert zsákmányol­
tak, fassani harcvonalon egy ellenséges 
zászlóaljunk Gardinalon levő állásaink el­
len intézett támadását tüzeléssel vissza­
vertük. Amint megállapítást nyert C.imo- 
ne csúcsnak felrobbantása, amelyet Min­
kén főhadnagy sebesülésével mit sem tö­
rődve, kitünően irányított, megsemmisítő 
hatású volt, egy olasz századot teljesen 
betemettünk. Az 59. gyalogezred együk 
szakasza meglepett védőcsapat többi ré­
szét hátba és oldalba támadta. A foglyok 
száma 427-re szaporodott, kei gépfegyvert 
is zsákmányoltunk. Monte Cimono azóta 
heves ellenséges tüzérségi tűz alatt álL

(Délkeleti harctér.) Albániában semmi 
újság. Höfer.

$1 é meto r*sr cg íh arc^i. 
Ludendorf első föszállásmester jelentése.

Berlin, szept. 21. (Nyugati harctér.) 
Rupprecht bajor trónörökös hadcsoport­
ja: Summei tartós c.-aia. ismét teljes erő­
vel dúl- Aucre es Summe között tüzérségi 
harc ritka hevességet ért el. Courcelette 
Prancourt és Bonchvesnes mellett ellen­
ség éjjeli előretörései kudarcot vallottak 
A trónörökös hadcsoportja Maas térülőién 
fokozódott lüztevékenység, folyótól balra 
valamint egyes szakaszon tolyotól jobbra 
egész arcvonalon élénk repülőtevékeny­
ség. Számos, ránk nézve kedvező kimene­
telű légiharc folyt le mi vonalainkon és 
ellenséges vonalokon túl 21 repülőgépei 
lőttünk le, közülük húszat Souunenól. 
Luddecke főhadnagy, Wintgens és Höhn­
dorf hadnagyok e légiharcokban különö­
sen üitüntették magukat. Mi vesztesé­
günk hat repülőgép volt. Szept. 22-én ké­
ső este Mannheimban bombavetés követ­
keztében egy ember meghalt és némi 
anyagi kár esett. Ellenséges repülők ismé­
telten megtámadták frontunk mögötti vi­
dékét. E támadások során, többek között 
Liliében, hat embert megöltek és 12 házat 
megrongáltak. Egyik léghajónk szept. 
22-re virradó éjjel Bouglanénál angol ka­
tonai területekett támadott meg-

(Keleti harctér.) Lipót bajor herceg 
harcvonala: Az orozok nagy tömegekkel 
öt ízben indítottak ismét támadást óze- 
reth és fetrypa között Zborowtól északra.
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Majnnownál az ellenség benyomult. El­
lentámadással ismét kivetettük. Hétszáz 
ember és hét géppuskája maradt kezün­
kön. Tovább délre ellenség valamennyi 
támadása súlyos veszteségével vonalaink 
előtt összeomlott. Károly főherceg arcvo­
nala: Kárpátokban Ludova és Baba Lu­
dova között, valamint Cimbroslava keleti 
lejtőjén állásunknak korábbi ütközetek­
ben elvesztett részeit támadással vissza­
foglaltuk. Kirlibabától északkeletre ma­
kacs harcok folynak.

(Erdélyi harctér.) Vulkán-szorosnál és 
attól nyugatra több román támadást visz* 
szavertnnk.

(Balkán harctér.) Nincs jelentősebb 
semény Ludendorff.

Konstanza fenyegetése.
Hamburg, Szept. 24. A Hamburger 

Fremdenblatt-nak jelentik Zürichből: Az 
\iieverul cenzúrázott cikket közöl, mely­
ben beismeri, hogy a németek és bolgá­
rok sikereket értek el a Dobrudzsában, 
sőt azt a hirt is közli, hogy az ellenség ko­
molyan fenyegeti a fontos KonstanzáL Vé 
gül azonban azzal vigasztalódik, hogy Bu­
karest központi erődítései és Románia ha­
talmas szövetségesei biztosítják a végső 
győzelmet.

Bolgárok koreai.
Bolgár hivatalos jelentés,

Szófia, szept, 23. A bolgár vezérkar 
jelentése szeptember 23-ről: Macedóniai 
arcvonal: A Stranarecska-Planina ma­
gaslaton rohammal elfoglaltuk a Popli 
falutól délre eső hegygerincet. Az ellenség 
rendetlenül vonult vissza és sok halottat 
tés sebesültet hagyott vissza. Lerinc (Flo­
rina) vidékén nyugalom. A Kajmakcalan 
magaslaon kölcsönös heves tüzérségi tü­
zelés és gyöngébb gyalogsági tevékenység.

A Moglenica völgyében nehéz tüzér­
ségi tüzelés. Tüzérségünk szétugrasztott 
több ellenséges csapatot. A Vardartól nyu­
gatra nehéz tüzérségi tüzelés. A Vardar- 
lól keletre azonban időnként megszakított 
tüzérségi tüzelés. A Belasice aljában és a 
Struma fronton mindkét részről gyönge 
tüzérségi tüzelés. Oz Egei tengerpart men­
tén nyugalom.

Román-arcvonal: A Duna mentén 
semmi esemény. Dobrudzsában a tegnapi 
napi kissé nyugodtabban telt el. Az ellen­
ségnek azt a kísérletét, hogy Musztafa 
Azi falu irányában előrenyomuljon, tü­
zérségünk tüzelése és lovasságunk meg­
jelenése meghiúsította. Az ellenség vissza­
fordult és behúzódott állásaiba. A többi 
arcvonalon előretolt osztagok apróbb ösz- 
szetüzései, amelyek mind ránk nézve ked­
vezően végződtek. A Fekete-tenger part­
ján nyugalom uralkodik.

A dobrudzsai harcok.
Bécs, szept. 23. Dobrudzsában ez egy­

szer ismét kitűnt, mire képes az ügyes ve­
zetés. Csütörtökön Casioei és Enghez vi­
dékén a dobrics—cobadinui vasúti vonal 
két oldalán kifejlődött harcokban a né­
met-bolgár csapatok mesteri ellenlökés 
során megverték a körülbelül két hadosz­
tállyal támadó szövetséges román-orosz
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erőket, noha ezeket friss erőkkel megerő­
sítették és annak ellenére, hogy ők, mint 
Bukarestből jelentik, az ellenséges előnyo­
mulást előkészített és általuk kívánt vo­
nalon megállították. Az ellenség veresé­
ge menekülésszerü visszavonulással vég­
ződött, a melyet az üldöző lovasság telje­
sen kihasznált. A szövetségesek a Duna 
közelében is alaposan visszavertek egy ro­
mán előretörést. A románoknak halottak­
ban, sebesültekben és foglyokban való ed- 

j digi veszteségét százezer embernél többre 
becsülik.

üz olasz király Görzníi Rsztaiilt
Genf, szept. 23. A Cri de Paris jelen­

tése szerint az olasz királyt a görzi csatá- 
I ban gránátszilánk a kezén könnyen meg­

sebezte.

Ostromállapot a négy angol 
oárosoliban.

Amsterdam, szept. 23. London, Bir­
mingham, Sheffield, Glaszgov és Notting­
ham városokban kihirdették az ostrom- 
allapotot.

Erdélyi Bl’cntumadisalnb.
Hadlsajiószállás, szept. 23. (A hadi- 

sajtószállás jóváhagyásával.) A Zsil völ­
gye a petrozsény—lupény vasúti vonal fö­
lött honvédek és Stáabe altábornagy né­
met zászlóaljai elűzték a Vulkán-szoros 
erdős hegyerői az utolsó román osztago­
kat. Nagyszeben vidékén a románok két 
hadosztállyal végre rászánták magukat 
a Cibin völgye ellen való támadásra. Bal­
szárnyuk az orlai hegyekből tört elő, ame­
lyek a völgy mentén átlag ötszáz méter 
magasak. A támadást azonban csapataink 
föltartóztatták és erős ellenlökéssel az el­
lenséget hegyi állasaiba vetették vissza, 
érzékeny veszteséget okozván neki. Ugyan 
akkor a Sellenberktől északkeletre levő 
magaslatokról, amelyek kerek száz méter 
magasságban hajlanak a város felé, az el­
lenséges támadó csoport elsáncolt jobb­
szárnya is előretört állásaiból. A szövetsé­
gesek azonban erre is lecsaptak és vissza­
vetették az ott folyó patakon. Csak az 
onnan keletre fekvő Holcmánytól délre 
sikerült az ellenségnek biztosító-csapa­
tainkat kissé visszaszorítani.
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Hin, Hétfőn.
Előadó sok 6 órakor mérsékelt, 
9 órakor rendes holyárakkal.

Első vlgjátéic-est !

slásrer v:sf|Aték 3 f ■'vonásban.
Főatoreplő: Mésniroa Giza, a Visjixinhóz 

müvósínőjo.

Márki állást keres
vígjáték 3 felvonásban.
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fi postadij feleiiiBlése,
Uj tarifa»

A Németországgal és Ausztriává 
most megkötött uj postaszerződés alapján 
a postadij nálunk is drágább lesz. Az ul 
postatarife, amelyet a hivatalos lap hol- 
napi számában tesznek közzé, a következő 
lesz:

A levél bérmentesítési dija a belföl. 
dön a távolsági forgalomban húsz gramm- 
ig 15 fillér, minden további 20 grammért 
5 fillér, a helyi forgalomban 20 grammig 
10 fillér és minden további 20 gramméit 5 
fillér. Ez a távolsági forgalomban 5 fii^ 
a helyi forgalomban i fillér árdrágulást 
jelent. Ausztriába, Bosznia-Hercegoviná­
ba és Németországba a levél dija 2o 
grammig szintén 15 fillér és minden to- 

: vábbi 20 grammért 5 fillér. A levéllel egyen 
lő dijszabásalá esik a zárt levelezőlap, a 
rendes postabélyeg-nyomással ellátott 
nyílt levelezőlap dija az eddigi 5 fillér he­
lyett 8 fillér, minden más levelezőlapot 
(tehát olyat, amelyet magánipar állít elő) 
10 fillérrel kell bérmentesíteni. A nyom-

■ tatvány dija a belföldi forgalomban 10 
- grammig 2 fillér, minden más nyomtat­

vány dija 50 grammonkint 3 fillér- Ausz­
triába, Boszniába és Németországba 
nyomtatvány dija 50 grammonkint 3 fil­
lér. A nyomtatvány legmagasabb súlya

i 2000 gramm. Újítás a nyomtatvány-forga- 
i lomban a 2 filléres sürgősségi díj, ami mó- 
i dot ád arra, hogy a sürgősebb nyomtat-
■ ványokat gyorsabban továbbítsák. Az űz-
■ leti papír bérmentesítési dija 50 gram­

monkint 5 fillér, de legalább 25 fillér. Az 
áruminta bérmentesítési dija ötven gram­
monként 5 fillér.

Az ajánlási dij a térti vevény dija és 
a kézbesítésről vagy kifizetésről szóló ér­
tesítés dija megmarad 25 fillérnek. A 
pénzeslevél helyébe az értéklevél lép, 
melynek portója a hasonló súlyú ajánlót? 
levél dijának s a bevallott érték minden 
300 koronája után szedett 10 fillér díjnak 
összegéből áll. A legkisebb dij 60 fillér, az 
értéklevelet mindig előre bérmentesíteni 
kell. A postai megbízás szolgálatában, újí­
tás a közönséges levélként kezelt postai 
megbízási lap, amelynek segítségével a 
posta 20 koronáig terjedő összeget 20 fillér 
díjért beszed. A csomagforgalomban meg­
szűnik a távolsági skála, helyébe 5 kilo­
grammonként emelkedő egységes tarifa 
lép. A csomag dija értéknyilvánitás nél­
kül 5 kilogrammig 70 fillér, 10 kilo­
grammig 250, 20 kilogrammig 350 fillér. 
Ez a díjszabás csak a belföldre áll. Ausz­
triába és Boszniába 5 kilogrammig 80 fil­
lérrel, Németországba 5 kilogrammig egy 
koronával kell tehermentesíteni a csoma­
gokat. Az értéknyilvánitással ellátott 
csomagokért a sulydijon fölül értékdíj b 

i A bérmentesítés mindig a. fdadasta» 
i történik, úgyszintén a kézbesítésiül szol 
J értesítés dija is előre fizetendő- A 

sités dija Budapesten 25 fillér, a vidéke 
20 fillér, az értesítés 5 fillér. Értéknyila 
kozattal ellátott csomag után 300 kilo-

I grammonként 10 fillér külön dijat ke 
; fizetni. Mind az ajánlott levelet, mJn.“ 
i csomagot ezentúl is lehet utánvéttel a
I deni, a változás csak annyi, hogy az uta • 
I vételezés 10 fillérnyi külön diját a feladás­

kor kell fizetni. Az utánvét-járluék helye 
az utánvételezett összegnek meg>clc 
utalvány-dijat a beszedett pénzből vo • 
ják le. Q

A postautalvány dija a belföldön 
koronáig 15 fillér, azon fölül a dij 15

■ alapdijból és az utalvány összegének m 
den 50 koronája, vagy ennek torod

, után 5 fillér értékdijból alakul. Németor­
szágba szóló utalványokért a. dij 50 K<>

: nánkint 25 fillér. Az uj postatarifa ok^ 
I bér elsején lép életbe.
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Az uj tarifával egyidőben a kormány 
uj poslabélyegeket is fog kibocsájtani, a 
melyek behozatalánál az szolgált zsinór­
mértékül. hogy lohetően kicsiny soroza­
tok kellenek, hogy ezzel a bérmentesítés is 
egyszerűbbé váljék. Forgalomba fognak 
jönni 2, 3, 5, 6, 10, 15, 20, 25, 50, 70, és 80 
filléres, 1 és 2 koronás bélyegek; a levelek 
expreszdijába külön kétfilléres bélyi 
kel fognak kiadni, amelyeknek égés,. . 
eltérő színük és formájuk lesz.

A papii-hiány és a meglévő nagy kész­
let miatt a mostani levélbélyegek egyelő­
re forgalomban maradnak. Október 1-én, 
az uj díjszabás behozatalának napján, az 
egyszerű levelek bérmentesítésére pálya­
nyertes uj 15 filléres levélbélyoget fognak 
forgalomba hozni, amelyet aratógép éke­
sít. A díjszabás szerint szükségessé váló 
70 és 80 filléres bélyegek szintén október 
1-én kerülnek forgalomba, de még a régi 
rajzzal.

Hilliók sztrájkja
Newyorkban.

A Reuter-űgynök jelenti New- 
yorkból: A társaságok vonakodtak 
megengedni a vasutasok és közúti 
vasutak alkalmazottainak, hogy 
beléphessenek a szakszervezetek­
be. Newyork majdnem összes ipar­
ágainak munkásai elhatározták, 
hogy szerdán megszüntetik a 
munkát. Ha ezt a határozatot meg 
valósítják, úgy ezernyi gyárat be 
kell zárni és az utcai közlekedés, 
valamint a kikötőkben és a dok­
kokban minden munka megszű­
nik.
Szerdán Newyork majdnem összes 

munkásai sztrájka lépnek. Milliónyi mun­
káskéz áll meg, megállnak a gépek, ki­
ürülnek a kikötők, megakad a munka s 
ezzel az élet a világ legnagyobb városá­
ban Impozáns a newyorki munkások szo- 
lidáritása.

A newyorki közúti vasutak és a vas­
utak alkalmazottai és munkásai — mint 
ismeretes — szakszervezetekbe akarnak 
tömörülni, ezt pedig a társaságok meg 
akarják akadályozni. Majdnem az összes 
newyorki (munkások most elhatározták, 
hogy szervezkedő munkatársaikkal szoli­
daritást vállalnak s általános sztrájkkal 
kénysze’itik ki a vasutak alkalmazottal 
követeléseinek teljesítését.

Szerdán a munka, a termelés, a lázas 
alkotás városában mebénul az élet. A 
newyorki sztrájk nemcsak a műhelyek, 
ajtait fogja lezárni, hanem a boltok és iro­
dák ajtait is, mert ha a műhelyekben és 
kikötőkben megálla munka hatalmas gé­
pezete, megakad a kereskedelmi forga­
lom is.

Színház.
A színház hírét Ma. hétfőn a „Halló" ke­

rül szinte a főbb szerepekben Betteghy Mar­
gittal, Thurőczy Gyulával és Várnaival. Ked­
den Toronyi Gyula vendégfelléptével „Hoff­
mann mesói“-t tűzte ki az igazgató, mely elő­
adásra nagy érdeklődés mutatkozik.

Vlqjáték-cst az Apollóban. Két csattanóé, 
kitűnő' vígjátékot mutat be ina az Apollo. Az 
egyik a Lottl ezredesei című kitűnő újdon­
ság, melyben a főszerepet Mészáros Giza, a 
Vígszínház művésznője játsza. A másik új­
donság a „Maki állást keres" című vígjáték 
lesz. Mindkét filmujdonság nagy kacagást fog 
kiváltani a közönségből. Az előadások « óra­
kor mérsékelt, 9 órakor rendes helyárakkal 
kezdődnek.

Békefeltételek.
ft vég kezdete.

Ezen a címen foglalkozik a kitűnő 
angol hetilap — The Nation — egyik utol­
só számában a békefeltótclek lehetőségé­
vel. A német szociállsta-párt nyilatkoza­
tait idézi, melyekben . minden hódítási ' 
vágy ellen portestálva, a háború célját és 
befejezését emlegtik- Könnyű ezeket a nyi- : 
latkozásokat úgy elfen’ tani, mondja az , 
angol lap, hogy az entente népei azt higy- I 
jók, hogy a nemetek békét, követelnek, 
minden áron. Ezé nem igaz, csak annyi, 
hogy a német nép már kívánja a. békét.

De egész Európa szeretne már békét, 
a harcoló nemzetek és a semlegesek is, 
mindenki vágyva várja, — miért nőm jön i 
hát? Leszögezi azután, hogy Belgium, j 
Szerbia és Montenegro visszaállítása ter- i 
mé-zeies követelés. Franciaország északi i 
részének felszabadítása is. De azok félre­
ismerik a törekvéseket, akik azt hiszik, 
hogy az entente uralkodó hatalmat akar 
a német hegemónia helyett. Ez a kíván­
ság nem létezik a szövetségesek között. 
Anglia sem akar az európai egyensúly 
theóriájához menekülni, mint ahogy azt 
eddigelé tette.

A jövő békéiét csakis tanácskozáso­
kon lehet megteremteni. Ha Németország 
be akar lépni majd a nemzetek szövetsé­
gébe, úgy örömest kell fogadni szándékát. 
Ha azonban erre nem hajlandó, úgy nél­
küle keil megcsinálni ezt a békeszövetse- 

í get. Az entente egy percig sem gondolta 
í komolyan azt, hogy úgy akarja Európát j 
; reorganizálni, hogy a központi hatalmak- ■ 
j hói elégítse ki a szövetséges államok ki- 
i vánságait. Ha katonai sikerek mámorá- 
; ban materiális zsákmányokat követel­

nénk, erkölcsi leveretésben részesülnénk.
I A béke tárgyalásokat csakis uj nemzetközi 
■ jog alapján folytathatjuk. Ha az utolsó 
1 ernbciig és az utolsó centig akarjuk foly- j 
' tatni a. háborút, úgy magunk pusztítjuk el j 

az egész világot. Az európai államférfiak- ! 
nak kellene a rögtöni befejezésről gondos- ; 
kodniok. Ehhez azonban szükségük van a 
népek közvéleményére. Ennek a közvéle- 
nnnymk azonban minden vonalon em­
berségesen kell megnyilatkoznia. Ki kell 
irtani azokat a gondolatokat, melyek Kö- 
zépeurópa elpusztítására vonatkoznak, s 
a gazdasági háború eszméjét is. Jóakarat ! 
és okosság védelmezheti meg csak a vilá- | 
gut s ilyen elvek alapján kell az angol ál­
lamférfiaknak is cselekedniük.

A folyóirat azután tudomására adja ! 
olvasónak, hogy lapjában helyet ad min­
den cikknek és gondolatnak, mely a béke­
feltételekkel foglalkozik.
1 S SS3 • 3 (=2x5 1 xtiZS 8 S

4
bűnügyi dráma 3 felvonásban.

9 pampái gyüiqye 
cowboy dránu 3 íel vonás uan. 

HálMrus riraeló.
Előadások 6-3-iS m-T-k pH 0-11-ig 

rendes helyárral.

Újdonságok.
Felhívás

DsbrecBii város Míönss^ta1
Megsebesült hős katonáink érdekébe 

fordulok bizalommal Debrecen szab, kfi 
város megértő, nemes szivü közönségé 
hez.

Gyógyuló félben lévő sebesüli kait 
náinknak, akik még bőr cipőt nem vehet 
nek fel, szövetből, vagy posztóból készül 
könnyű papucsokra van szükségük. Csak 
nem minden háznál van egy kis szőve 
vagy posztómaradék. Mint a Vörös-k< 
reszt debreceni fiókjának elnöknője arr. 
kérem mindazokat, akik ilyen nélkülö; 
hetö szövet és posztó hulladékokkal rer 
delkeznek, ne dobják félre, hanem segi 
senek vele a sebesültek helyzeten, kük' 
jék el a megyeházára a főispán! hivala 
ha, ahol átveszik és gondoskodnak ról, 
hogy a posztómaradékokból sürgősen p: 
pucsok készüljenek minden gondoskodás 
és figyelmet megérdemlő sebesült katc 
náinknak.

Debrecen város közönsége sokkal tir 
gyobb, melegebb szeretettel néz : ebesült 
jeink felé, sokkal több hálái érez neme 
szivében irántuk, semhogy ezt n kérést 
met figyelmen kívül hagyná. Bizalomma 
ismétlem meg.

Domahidy Elemérné
Ferényi Belén bárónő, 

a „Vörös-kereszt" elnöknőjt

A kBstjvtilés előkészítése. A város jog- é 
pénzügyi bizottsága folyó évi szeptember h 
23-án, azaz kedden délután 3 órakor a város 
háza kistanácstermében ülést tart s a köve 
kező ügyeket készíti elő a közgyűlésre: 1. Mit 
kolc. város átirata a városi lakosság éleim« 
zóec tárgyában tett feliratának pártolása tá 
gyában. 2. Szabáíyrendelettervezet a fejőt 
téliének tőgyének mesterséges megmagyobb 
fásának megakadályozása tárgyában. 3. Bi • 
key Kövesdy Imre fclcbbezése az elepi tainy,, 
birtokon emelt emlékmű ügyében hozott t* 
nácsi határozat ellen. í. Az arvasizék rend© ■ 
kezesére bocsátott 3000 K általány terhére k ■ 
fizetett összegek elszámolása. 5. Kegydij Irán 
kérvények 6. Ajánlat a Szepességi-u. 20. sa 
mv házasfeleknek a város részére leendő mc ' 
vétele iránt.7. A Termény-Amraktár és Gyái 
ipar R.-T. kérvénye iparvasut építésére'kapót. 
engedély hatályának meghosszabbítása tái 
gyában. 8. Előterjesztés a nyomdai személye 
drágaság! pótléka tárgyában. 9. Kérelmeik é 
felebbezések családi pótlék ügyben. 10. A ír 
gyei ui eljárás alatt álló Huszár Gyula rém 
őrségi pénztári tiszt felebbezései ílzctét 
ügyében kelt tanácsi határozat ellen. 1 
Egyéb esetleges folyó ügyek.

A fölmentenek állásváltoztatása.
Külügy Hadúgy a következő érdekes es< 
tet mondja el: Egy ausztriai cukorgyá 
tisztviselői az illető cukorgyárnál lévő al 
kalmazasukat elhagyták és jobb föltétc 
lekkel másik cukorgyárnál vállaltak al 
kalmazást. A gyárak folszólitására az ősz 
trák landwehrminisztcr közölte, hogy föl 
fogása szerint ez a népfölkelöi törvénybe 
ütközik és ha az alkalmazott szolgálati/ 
elhagyja, ugyanekkor fölmentése is meg 
szűnik. Fölszólítja tehát a miniszter a cu 
korgyárakat, hogy katonakötelcs alkn.1 
mazottakat kilépésük esetén ne vegyeneJ 
föl, másrészt pedig a felmentést annal 
idején kérő gyár az alkalmazott csetlc 
ges kilépését a terület szerint illetéke, 
hadkiegészítő parancsnokságnak rögtön 
jelentse be, amely azután a bevonulásró 
fog intézkedni
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A csJkmegyei főispán! hivatal Debre- | 
núau. Csikvánnegye főispáni hivatalát 1 

ideiglenesen Debrecenbe helyezik el. A 
csikmegyeí főispán már a napokban ide- 
érkezik.

Halálozás. Súlyos csapás érte. Szatay 
László debreceni nyugalmazott magyar 
államvasuti portást, jelenleg földest la­
kost. Felesége, született Király Erzsébet 
hosszas betegeskedés után, Földesen el­
hunyt, s ott is temették el vasárnap dél­
után őszinte és nagy részvét mellett.

Fászkalisztnek nem lehet búzát vásá­
rolni. A belügyminiszter ma táviratban ér­
tesítette Debrecen polgármesterét, hogy ' 
több izraelita hitközség azzal a kéréssel 
fordult a kormányhoz, engedje, meg, hogy 
a húsvéti liszt előállításához gabonát vá- 
. an-Ihassanak. E kérőknek folytán közli 
a miniszter, hogy ilyen célra a, gabonavár 
sárlási igazolványok nem adhatók ki.

Öngyilkosság az ellopott télikabát 
miatt. Nagyváradról írják: Szombaton 
hajnalban két, a vasúti állomástól a vá- : 
rosba igyekvő vasutas, az Erzsébct-liget ; 
egyik bokra tövében eszméletlen fiatal I 
embert talált, akinek a jobb kezén fel vol- j 
tak vágva az erek, amelyekből lassú szi­
várgással folyt a vér. Mellette hosszunyc- 
lu, véres zsebkés hevert és ott volt a ka­
lapja is, amelynek szalagjába egy ceru­
zával Írott cédula volt dugva:

Tekintetes Rendőrség!
A vasúti váróteremben elloptak a téli 

kabátomat, ellopták minden vagyonomat 
Ezért ölöm meg magamat Ne tessék en­
gem boncolt atni.

Tisztelettel 
Gerda Pál, 
szabósegéd.

Az öngyilkosságról értesítették a rend- í 
őrséget és a ’nentóket, akik beszállították 
Gerda Pá.l a Biharmegyei Közkórházba., a 
hol később kihallgatták a halálraszánt 
szabólegényt. Gerda. Pál elmondta, hogy 
Budapestre akart, utazni és az éjjeli vonat 
indulása elolt lefeküdt a harmadosztályú 
váróterem egy padjára. A télikabátjával t 
volt betakarva. Ezt mély álmában lelopta 
róla valaki. Mikor felébredt, annyira el- 1 
keseredett attól, hogy munkanélkülisége 
mellett, még a télikabátjától is megfosz­
tották a tél küszöbén, hogy halálraszánta 
magát. Elbolyongott, az, Erzsébet-ligetbe és , 
ott felvágta az ereit.

Az aprépénzhlány orvoslása. Az apró­
pénzhiányból előállott, mizériák enyhítése 1 
végett a jegybank tudvalévőén vasból ké- i 
szült kétfi Béreseket fog forgalomba hozni. 1 
Az uj váltópénzt a, körmöcbányai pénzver­
dében készítik és nagyobb mennyiséget 
elszállítottak belőle már a pesti föintézet- ' 
hez is. Forgalomba hozataluk időpontjára. ; 
nézve még nincs döntés. A papír egykoro- 1 
nások kibocsátása ügyében most folynak 
a tanácskozások a jegybank vezetőségé- 1 
ben. Az ötlet megvalósitása, sajnos, még 
messze van, pedig egészen bizonyos, hogy ■ 
a nt pirkoronások kiadására sürgős szűk- 1 
ség lenne. Vas huszfilléreseket most már ! 
minden kikötés nélkül szolgáltatnak ki. , 
Nem kívánnak cserébe nikkel váltópénzt, I 
hanem papírpénzt is beváltanak vaspén­
zekre. A kétkoronások szó (darabolása I 
ügyében úgy döntölt a jegybank tanácsa, j 
bogy a szétdarabolást megengedi. A be- ; 
szolgáltatott, darabok értékéből nem von- < 
nak le semmit, csak arra kell vigyázni, 
hogy az egyes darabok szabályos részel . 
legyenek az egész papír keLkoronásnak. 1

Győzelmet jósol az ég ... Nagy yil^>* 
válságok, az emberiséget tizedelő hábo­
rúk, járványok idején mindig nagy divat 
volt a csillagok járásából, égi k o - 
vasgatni a jövőt.. . Ilyen égi jel tun o 
tegnap is Nagyvárad fölött, délben, a 
gáti égbolton, tisztán látható volt a fél­
hold s annak felső szarva mellett nagy 
ragyogó csillag. Az utcákról, terekről 
nagy nézőközönsége akadt a szép tüne­
ménynek — s persze, — elegen akadtak, 
akik ezt jósolták belőle:

— Nagy győzelmet aratnak török test*- 
véreink — s az meghozza számunkra a 
békét . ..

Iskolakén?vök ócskán félárért Újonnan 
boltiáron az összes középiskolák részére • 
legújabb kiadásokban kaphatók Antalffynal, 
Szent Anna-u. IX

Az uj iskolai könyvek a legújabb kiadá­
sokban kaphatók Caáthy Ferenc m. kir. tudó- 
mányegyetemi könyvkereskedésében, Fe­
renc József-ut 8. Ócska iskolai könyvek telje­
sen uj kötésekben félárért kaphatók.

Tamilénak jó házból való flu fizetéssel 
felvétetik AntaHy József könyv- és papirke- 
reskedésében, Szent Anna-u. 13.

Megérkeztek az őszi modell újdonságok 
Rózsa Divatáruházában, Alföldi-palota. Női 
felöltök, himalája. veleur és antilopp kelmék­
ből leányka intézeti kabátok, kostümök ere­
deti Zwiback blousok, modell veleur és bár­
sony kalapok óriási választékban kaphatók. 
Felhívom a t. hölgy közönséget, kirakatom i 
megtekintésére.

Érdekes olvasmány 1 koronáért. Lapunk 
tárca rovatában megjelent Pá.lffy József 
„Bandi" napló regény 2 kor. 50 fillér helyett 
most csak 1 koronáért kapható Csáthy Fe­
renc m. kir. tudományegyetemi könyvkeres­
kedő-cégnél, Ferenc Józscf-ut. (Piac-u.) 8. ez. | 
alatt, a ndg a kevés készlet tart.

Dr. Láng-féle szanatóriumba felvétetnek 
— elme és ragályos bajok kivételével — 
bármely betegségben szenvedők. Röngton el­
ektromos gyógyeszközök. Modern műtőte­
rem Tudakozódásokra az intézet készséggel 
szolgál felvilágosítással. Cim: Dr. Láng-féle 
szanatórium. Debrecen, Kossuth-utca 30. sz.

Debrecen szabad kir. város

burgonya üzleti
SimoDfiy-ntca 2.
Mai naptól kezdve megbí­
zott Hoffer Béla, napon­
ként reggel 8-tól este 6-ig 

bDTíoiya kitsinylisn, nwían hEJzergzte'i

Apró hirdetéssk

Ajánlat
Erdélyből 

áthelyezett női Kalap és 
fűző üzlet, női kalapok, 
díszek, tollak, gyaszfá- 
tyolok egy tömegben — 
vagy darabonként min­
den elfogadható áron el 
adó. Női fűzők és kala­
pok javítását elválla­
lom. Piac-utca 37. Egy 
munkásnő felvétetik.

993

Ebv 
kisasszony, ki németül 
magyarul és románul 
tud — pénzt árnoknőnek 
kiszolgálónőnek vagy 
gyermek mellé ajánlko­
zik, vidékre is elmegy. 
Cím a kiadóhivatalban 
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Hat darab
O r 8 V H

eladó.
Cimaki^glófcíivatalbm
Egy csikmegyeí menekült szakértő méhész, mé­

hészet vezetését vállalja, szállás és ellátásért. 
Cím a kiadóhivatalban.

Uj világos bútor olcsón azonnal eladó, megtekint­
hető d. c. 9—11-ig, délután 3-fí-ig, Móritz-u. ::. 

szám 997

Boltiszolga felvétetik II.. I.ipőh Linóleum, Fe­
renc József-ut 58. got.

Meghízható, ügyes asszony takarításra felvétetik,
Péterfla 111. földszint- lOf'l

Eruélyi menekült család, aki két igás fogattal 
rendelkezik, óhajtana a városhoz kozol levő na­
gyobb törj vlelmú tanyán elhelyezkedni, ahol 

st is folytathat. 998

A virág-utca 39. sz. ház kereskedő üzlettel novem­
bert M kiadó. Értekezhetni Bethlen-utca 44. Ná­
dasát Alajosnál. 999

zántá

Polgáriskolai 
tanítónő tanít magyart, 
történőimet, földrajzi,, 
németet. Cím a kiadó­
hivatalban. 912

Harmathynál 
az. összes Hu és leány­
iskolákra kaphatók — 
hasznait tankönyvek.

890
Fogtechnikushoz 

gyakornoknak a já n 1 ko - 
/; gimnáziumot 
végzett 18 éves hadmen 
tes fiatal ember. Címe 
megtudható u. kiadóhi­
vatalban. _ ______

Bevonulás 
miatt a raktáron levő 
női. férfi cs gyermek 
cipők olcsón adatnak cl 
a Berlini cipőáruházba, 
Piac-utca 31. sz., a vá­
rosházával szembe. 585

zik IV.

Irodai 
teendőkben jártas mH 
alkalmazott, ki a g W 
írásban is gyakori B 
azonnali belépésre B 
kai mazást talál. ir> 
beli ajánlat szeméh B • 
sen nyújtandó be Tófl 
Gyula vasüzletében, K 
Városháza sarok.
met nyelvben jártas -■ 
előnyben részesül. ®. ■

Tanuló 
fölvétetik Nagy Ant« 
kárpitosnál, Arany Ja.K 
nos-u. 38. $];■

Jó karban 
levő rövid zongora -Ä' 
bérbe kerestetik. Cim a 
kiadóhivatalban. 89®

Veszek 
káposztát helyben és 
vidéken, uaggonrol 
gondoskodom. Kepesi 
Sándor katona cielmezdH 
Debrecen, Virag-u UH 
Telefon 11-73.___ 86! ■

Fűszer. 
nagykereskedésbe tigyB 
es, komoly kereskedő. ■ 
segédek felvétetnek -■ 
csakis azok jeleinket. ■ 
zenek, kik e szakiuí-B 
ban jártassággal bírnakH 
Cim a kiadóhivatalta ■

_____
Tollat 

veszek magas árban -■ 
ajánlom kihasználni atH 
.■ILJniíit Feldmann - ■ 
t-’iuic se '.ill. 9ffi I

Eladás

SCeresiet
Aranyat-ezüstBt, 

briliánst, zálogjegyet 
vesz, meghívásra ház­
hoz fs elmegy Steiner 
Mihály, Csokonai-u. 32.

Szikviz 
elárusító ügynők és egy 
ügyes, szorgalmas gé­
pész jó fizetéssel azon­
nal felvétetik Teleki-ut­
ca 100. 279

szobás földszinti lakást 
keresek, Cim a kiadó­
hivatalban tudható meg

Gyalupadok 
megs éfelre kerestetnek 
F.tappenverkstete, — 
Margit- -fürdő ____952

Okleveles 
tanítónő ele mi stak ok­
tatását elvállalja. Cim 
a kiadóhivatalban. 877

Széna ■ 
van eladó. Cim a kiadó ■ 
hivatalban._____ A® H

Cserérkalvha ■ 
olcsón eladó, irány )>■ H 
nos-utca 48. ___ H

A nagyóllomásnil B 
egy kávémérés eladó. ■ 
retőfl-tár 12.

Két 
szép nyolchónaP0® *■ 
süldő eladó. TócóskrtB
Nenies-u. 15.

R ■'? <í'n■

Tíz kilós I
csomagokban kap- M

ható régi 1

MIM
3 1

___

Nyomatott körforgógépen (a „Debreczeni Újság ’ nyomdájában.) Tulajdonos- THAN GYULA.


